

## ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

### ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

**Μ**ε τον καθηγητή Κώστα Κωστή, σας υποδεχόμαστε στο συνέδριο που οργανώνει ο Κύκλος Ιδεών στο πλαίσιο της «Πρωτοβουλίας 1821-2021» για τον πρώιμο εορτασμό της επετείου των 200 ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης. Το θέμα του συνεδρίου είναι «Εργαστήριο η Ελλάς – Θεσμοί και καταστάσεις που δοκιμάστηκαν στην Ελλάδα από την Παλιγγενεσία έως τις ημέρες μας».

Ο Κύκλος Ιδεών αποφάσισε να οργανώσει στα τέλη του 2020 το συνέδριο αυτό ως μια γέφυρα προς τον εορτασμό, προς το έτος του εορτασμού. Οι υγειονομικές συνθήκες μας αναγκάζουν να οργανώσουμε το συνέδριο, εν τέλει, εξ αποστάσεως, με τη βοήθεια του διαδικτύου. Αλλά έχουμε τη φιλοδοξία και την ελπίδα σε ένα χρόνο, στα τέλη του 2021, να οργανώσουμε μια νέα εκδήλωση, με τη μορφή ημερίδας ή διημερίδας, στην οποία θα θέλαμε να παρουσιάσουμε τα πρακτικά του συνεδρίου αυτού με τη μορφή βιβλίου, οπότε θα έχουμε την ευκαιρία να φιλοξενήσουμε στην Ελλάδα τους ξένους καλεσμένους μας που μετέχουν τώρα διαδικτυακά στο συνέδριό μας.

Το συνέδριο κινείται, βεβαίως, παράλληλα και σε αρμονία με τον σχεδιασμό που κάνει η επιτροπή εορτασμού της επετείου. Θέλω να εκφράσω τις πολύ θερμές μου ευχαριστίες στην «Πρωτοβουλία 1821-2021» που συγκροτείται από 16 σημαντικά ιδρύματα της χώρας μας, με συντονιστή τον Γιάννη Μάνο, αεικίνητο, όπως πάντα. Το συνέδριό μας οργανώνεται από τον Κύκλο Ιδεών, αλλά με τη βοήθεια μιας πολύ σημαντικής επιστημονικής επιτροπής που, εδώ και πάρα πολλούς μήνες, μας έχει βοηθήσει, θα έλεγα, αποτελεσματικά –έτσι θέλω να πιστεύω, θα το πείτε εσείς– στην οργάνωση του συνεδρίου με πολύ αυστηρές επιστημονικές προδιαγραφές.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ονομαστικά τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής του συνεδρίου: τον καθηγητή στο Αριστοτέ-

λειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Βασίλη Γούναρη, το μέλος της Ακαδημίας Αθηνών και ομότιμο καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πασχάλη Κιτρομηλίδη, τον καθηγητή στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Κώστα Κωστή, την αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Κωνσταντίνα Μπότσιου, την κυρία Έφη Πενταλιού που διδάσκει και ερευνά στο London School of Economics, τον καθηγητή στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Γιάννη Στεφανίδη, την αναπληρώτρια καθηγήτρια Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Εμμανουέλα Δούση, και τον καθηγητή στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ευάνθη Χατζηβασιλείου. Θα μου επιτρέψετε εδώ, εν παρενθέσει, να αναφέρω ότι δύο από τα μέλη, ο Γιάννης Στεφανίδης και ο Ευάνθης Χατζηβασιλείου, είναι μαθητές μου, πτυχιούχοι της Νομικής Σχολής Θεσσαλονίκης, και τώρα, βεβαίως, είναι πολύ σημαντικοί θεράποντες της επιστήμης της ιστορίας.

Ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω τρεις ανθρώπους που σήκωσαν και το πρακτικό βάρος της οργάνωσης του συνεδρίου: τους καθηγητές Κώστα Κωστή και Ευάνθη Χατζηβασιλείου, σε συνεργασία με τη γενική γραμματέα του Κύκλου Ιδεών Αφροδίτη Αλ Σάλεχ, η οποία σήκωσε και το τεχνικό βάρος.

Στο συνέδριο αυτό μετέχουν ως εισηγητές ή εισηγήτριες, ως συντονιστές ή συντονίστριες ή ως συζητητές στην καταληκτική στρογγυλή τράπεζα, οσάραντα επιστήμονες, από τους πλέον έγκυρους καθηγητές μέχρι νεότερους ερευνητές. Πρόκειται για ιστορικούς, πολιτικούς επιστήμονες, νομικούς, οικονομολόγους, θεολόγους. Ιδιαίτερα θέλω να επισημάνω τη συμμετοχή ξένων επιστημόνων: του καθηγητή του Yale, Odd Arne Westad, του καθηγητή του London School of Economics, Michael Cox, του καθηγητή στο University of Southern California, Jacob Soll, καθώς και του καθηγητή του Northeastern State University, Denis Vovchenko.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ